新民晚報



# 学习贯彻六中全会精神 创新发展 勇毅前行

煤场全天候全自动作业 重点厂区违章自动报警

# 30年老电厂变智慧电厂

### 5G应用生根发芽

电厂设备密集、工艺复杂、安全 要求高,应用 5G 网络,管理者一开 始没底,几乎没有先例可循。去年 底, 上海移动完成石洞口二厂厂区 5G 宏站建设部署,采用灵活无线组 网方式,为电厂搭建了一张"智能火 电"5G 专网,不仅可实现电厂内局 域网络实时高速交互和安全畅通, 也为全厂数字化转型筑牢"数字底 座"。过程中,双方摸着石头过河,逐 一破解技术落地的各种难题。

据介绍,电厂发电"流水线"包 括"验煤、取煤、配煤、能源转换"四 个环节。在配煤环节中, 传统情况 下,技术人员需要24小时驻守取煤 场,现场调控取煤机车的采煤流程, 人工监控煤堆自燃风险。电厂落地 的 5G+智慧电厂数字化平台,实现 取煤场全厂区智能监控,通过5G 传感器实时采集温度、振动、电流趋

工人头戴装有前置高清摄像头的安全 帽、手戴高精度定位手表现场操作;全景摄像 头无死角监控圆形煤场;在 5G 手机上轻松 完成远程"配煤"调控……已有 30 年历史的

势等检测和预警,并对煤质分析自 动识别,为配煤工作提供决策参考。 如今,平台已担起"重任",全天候完 成煤场全自动作业,技术人员可在 煤控指挥室里实时"监工",也可通 过指挥室操控台或 5G 手机客户

减少人力、提高效率,是应用 5G 技术最直接的作用。而在一次紧 急故障处理中,也让电厂管理者真 切感受到 5G 的魅力。电厂有 2300 多台转动设备,其"健康情况"过去 只能全部靠人工一台台巡检监测; 现在,这些设备上全部装上了5G 传感器,实时监测温度和震动情况。 由于传感器及时监测到一个齿轮箱 的过热情况,提前预警,工程师及时 采取措施,光设备损耗就避免了百 万元损失。

尝到了甜头,双方积极开发一 系列创新应用, 让 5G 技术也融入 传统发电"流水线"其他环节。在厂 区内,一辆验煤车正严谨地执行运 输煤炭样本的任务,整个过程全在 监控中。在负责将煤炭运输至"发 电"起点站的圆形煤场,高达6层楼 的斗轮机挥动巨型"手臂"运送煤 炭,通过5G+全景摄像头,可实现圆 形煤场全视角无死角监控, 提高生 产作业的安全性。

### 全方位提升安全管理

"1号机汽机平台有人没戴安 全帽!"在石洞口二厂的机组监控大

华能上海石洞口第二电厂, 曾创下我国一年 投产两台 60 万千瓦超临界机组的纪录。如 今,这名火电界"老将",在 5G 技术的加持 下,创新发展,率先走上数字化转型之路。

> 厅,一条语音提示突然响起,管理层 的手机也同时接到"警示推送"。只 见,现场管理人员在监控大屏上,用 手指圈圈点点,一张工人的照片迅 速跳出来,工号、姓名、所在区域等 信息一应俱全,安全隐患马上锁定。

> 上海移动助力石洞口第二电厂 打造 5G 智能本安管控平台,通过 部署安装多形态 5G 智能设备,实 现全区道路、重点厂区等点位的作 业安全远程监督、风险自动提醒、违 章自动报警等各功能。

> 在汽机厂房内,"高压危险"提 示标语醒目地张贴在电气配电柜 上,操作人员需要高度谨慎,一旦误 操作将会产生不堪设想的后果。操 作人员戴上5G 定位手环, 通过提

前设定安全操作区域, 依托高精度 定位技术,可智能管控操作人员的 操作位置,一旦进入非操作区域,系 统自动警告, 提醒操作人员回到正 确的操作范围。

在石洞口二厂承担建设运营的 华能光伏电厂罗泾片区,5G+无人机 智慧光伏巡检系统已运作1年多。 依托 5G 高带宽、低时延优势,该系 统能智能识别光伏板热斑检测、光 伏板破损监测、支架锈蚀检测等隐 患,并在云端自动统计分析、及时告 警,为电站运维提供决策帮助,助力 新能源产业降本增效、能级提升。

基于 5G+智慧电厂数字化平 华能上海石洞口第二电厂与上 海移动充分运用 5G、物联网等通信 技术,实现"煤转电"精细化管理,力 争以更低的燃煤总量实现最大效率 的发电能力,在保障民生需求的同 时,努力降低碳排放。

本报记者 叶薇

传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和李克强总理考察上海重要讲话精神

# 打造服务"一带一路"建设的桥头堡

不断开辟服务"一带一路"新领域,全力保持经济健康平稳发展 李强主持市委常委会会议并讲话

■ 用好中国国际进口博览会等 开放平台,依托临港新片区、虹桥国际 开放枢纽等重点区域,不断开辟服务 "一带一路"新领域

■ 持续把高水平改革开放向纵 深推进,围绕市场主体精准发力、激发 活力,发挥好重点区域示范带动作用, 创造性地实施好国家战略

本报讯 市委常委会昨天上午举 行会议, 传达学习贯彻习近平总书记 在第三次"一带一路"建设座谈会上的 重要讲话精神和李克强总理考察上海 重要讲话精神。市委书记李强主持会 议并讲话。

会议指出,要深刻学习领会习近平 总书记重要讲话精神,胸怀"两个大 局"、心系"国之大者",充分发挥上海优 势,加快推进高水平改革开放,着力打 诰服务"一带一路"建设的桥头堡,以更 加自觉、更加务实的行动为共建"一带

一路"作出新的更大贡献。把基础设施 "硬联通"作为重要方向,把规则标准 "软联通"作为重要支撑,把同共建国家 人民"心联通"作为重要基础,持续把 "联通"这篇大文章做深做透。用好中国 国际进口博览会等开放平台,依托临港 新片区、虹桥国际开放枢纽等重点区 域,不断开辟服务"一带一路"新领域。 高度重视和抓好风险防范工作,以高标 准、可持续、惠民生为目标,加快建设能 集聚、能服务、能带动、能支撑、能保障 的桥头堡。

会议指出,要认真学习领会李克强 总理考察上海重要讲话精神,把党中 央、国务院关于稳增长、调结构、促改 革、惠民生各项政策措施落到实处,更 好服务全国发展大局。加强对经济形势 的分析预判,以自身发展的确定性对冲 外部环境的不确定性,全力保持经济健 康平稳发展。持续把高水平改革开放向 纵深推进, 围绕市场主体精准发力、激 发活力,发挥好重点区域示范带动作 用,创造性地实施好国家战略。

会议还研究了其他事项。

#### (上接第2版)

李强说,坚持人民至上,从上海来说, 最集中的体现就是要深入践行人民城市 重要理念。我们深切感到,作决策、定政策 必须坚持人民至上,真正体现以人民为中 心的发展思想。办实事、解民忧要坚持以 人为本,用心用情办好群众急难愁盼的事 情。比如,这些年我们抓"老、小、旧、远"民 生难题解决, 让人民群众实实在在得实 惠,不断增强获得感。再比如,我们持续推 进"一江一河"岸线贯通提升,把公共空间 开放出来,把最好的资源留给人民。坚持 一切为了人民、一切依靠人民,推动基层 立法联系点全覆盖、设立人民建议征集办 公室等等,大到城市规划,小到身边事情, 大家都可以通过这些平台提出"金点子" 这就是践行全过程人民民主的生动体现。

"对街道社区而言,坚持人民至上,就 是要把人民城市建设、全过程人民民主等 重要理念宣传好阐释好,在家门口和楼门 口搭建更多平台,广泛听取民意,为民办 好实事。"长宁区虹桥街道党工委书记,人 大工委主任胡煜昂说,虹桥街道是第一批 全国人大基层立法联系点,依托基层立法 联系点、人民建议征集点、党群服务站点 等平台网络, 今年已收集 658 条人民建 议。其中,围绕25部国家法律和地方性法

规,转化为立法建议的有31条,还有82 条意见转化为民心工程和政府实事。"我 们要结合全会精神学习贯彻,进一步推动 民生满意度和民主获得感双提升,更好在 上海基层社区彰显中国式民主的生动实

交流现场,全国劳模、上海航天设备 制造总厂有限公司空间机构组班组长王 曙群认真聆听记录。曾获国家科技讲步 奖二等奖、中国载人航天工程突出贡献 者等荣誉的他,对党的百年奋斗历程所 取得的伟大进步感慨良多。"通过学习全 会精神,我深刻感受到,正是在中国共产 党的领导下,中华民族才得以结束饱受 欺凌的历史, 我们取得了脱贫攻坚的伟 大胜利,开辟了实现中华民族伟大复兴的 正确道路。

"作为一名基层党员,我要坚守人党 初心,深刻理解航天强国建设助力中华 民族伟大复兴的职责所在, 在职工群众 中发挥党员先锋模范作用。"王曙群说, 作为一名一线航天技能工人, 更要传承 和弘扬老一辈航天人艰苦奋斗的老黄牛 精神,培育创新发展的拓荒牛精神,在全 面建设社会主义现代化国家新征程上, 努力成为推动航天事业发展的建设者和 新时代的奋斗者。

## 解决停车难要善于"无"中生有



### 今日论语

市交通委近日表示,年内将力争实现30家 医院停车预约上线。值得注意的是,在推进医院 预约停车的同时, 有关部门对一些医院周边可 用资源进行全面排摸,实现停车资源错峰共享, 有效缓解停车供需矛盾。

医院停车难有其特殊原因,特别是当患者是 老人、孕妇,或者儿童的时候,不少人都会选择自 驾前往医院,有着"一人就诊、多人陪同"的特点。 不少医院在就诊高峰时,往往是一"位"难求。为 此、有关部门通过多种模式整合医院周边停车 位,给就诊市民停车带去便利,像杨浦区交通管 理部门协同实现紫荆广场等停车资源错峰共享。 为新华医院额外提供了45个预约车位。虽然对 巨大需求量而言,45个车位只是杯水车薪,但这 种努力让大家看到"无中生有"的可能和暖意。

一边是机动车保有量连年上升,一边是停车 资源有限,上海的停车难问题普遍存在。停车难 的综合治理,除了需要外部新建、内部挖潜之外, 周边共享也是非常重要的手段,在看似已经"无'

车位的区域,产生新的供给。像长宁区延安中学。 地下停车场出入口位于学校外部,且部分车位对 社会车辆开放,通过"上海停车"App 就可以实现 错峰共享一键预约,缓解周边老小区的停车难。

停车资源错峰共享是项系统工程,需统筹协 调。除了停车位之外,要将更多主体、更广区域一 同纳入,通过数字化预约方式提高资源使用效率 的同时,也要通盘考虑各方的利益,让泊位周转 更加顺畅,停车收费也能够为各方所接受。

停车难问题,不可能靠一套系统就能解决 也不是一纸文件就能一劳永逸。到了规定时间,临 停车辆不驾离怎么办?预约了小区临时停车,但小 区门卫拒绝车辆进入怎么解决? 这些都需要在实 际工作中,以新型治理方法,规范停车行为,建立 良好秩序,打通停车资源错峰共享的"最后一公 里",最终形成整个数字化系统的闭环。

持续推进停车难综合治理, 事关高品质生 活、高效能治理,是践行人民城市重要理念的实 际行动。以实现停车资源错峰共享为契机,持续 用力推进这项民心工程,不断走深走实,把服务 做得更加精细、更具品质、更有温度,让人民群 众有更多获得感、幸福感、安全感。